

Наша вера



Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

№ 3 (102)

апрель

2009

По благословиению митрополита Калужского и Боровского Климента

календарь

29/11 Лазарева суббота. Воскрешение прав. Лазаря

30/12 Неделя вайи (Неделя цветочная, Вербное воскресенье) ВХОД ГОСПОДЕНЬ В ИЕРУСАЛИМ

31/13 Страстная седмица Великий понедельник

Тропарь: Се, Жених грядет в полнощи, и блажен раб, егоже обрящет бдяща: недостои же паки, егоже обрящет унывающа. Блюди убо, душе моя, не сном отяготиши, да не смерти предана будеши и Царствия вие затворишися, но воспрями зовущи: Свят, Свят, Свят еси, Боже, Богородицею помилуй нас.

Кондак: Иаков рыдаше Иосифова лишения и доблий седяше на колеснице, яко царь почитаем: египтяннии бо тогда сластем не поработав, возпрославляшеся от Ведущаго человеческая сердца и Посылающаго венец нетленный.

Ексапостиларий: Чертог Твой вижду, Спасе мой, украшенный и одежды не имам, да вниду в оны. Просвети одеяние души моея, Светодавче, и спаси мя.

1/14 Великий вторник Прп. Марии Египетской (522)

Кондак: Час душе конца помысливши, и посещение смоковницы убоявшися, данный тебе талант трудолюбно делай, окаянная, бодрствующи и зовущи: да не пребудем вне чертога Христова.

2/15 Великая среда

Кондак: Паче блудницы Блаже, беззачиновав, слез тучи никакоже Тебе принесох: но молчаньем моляся припадаю Ти, любовию обლობязая пречистей Твои нозе, яко да оставление мне яко Владыка подаши долгов, зовущу Ти, Спасе: от скверных дел моих избави мя.

3/16 Великий четверг Вспоминание Тайной Вечери



Общее воскресение прежде Твоея страсти уверая, из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже.

Тем же и мы, яко отроцы победы знамения носяще, Тебе, Победителю смерти, вопием: осанна в вышних, благословен Грядый во имя Господне.



Грех есть отвратительная скверна, богомерзкая прелесть, душлестный яд. Грех породил все бедствия в мире и все болезни, глады, губительства или повальные болезни, пожары, землетрясения и смерть, временную и вечную. Грех высочайшего Ангела сделал диаволом, Денницу – сатаню, и всех, возмущившихся против Бога духов, которые были Ангелами света и красоты неописанной, - мрачными и отвратительными демонами. Грех произвёл и производит ужасное зло, ужасные бедствия, ужасные перевороты в мире, в роде человеческом, из-за греха вся природа бывает в смятении. Нельзя описать, нельзя достаточно оплакать – слез целого рода человеческого не достанет для оплакивания – страшных последствий греха в мире. Праведный Иоанн КРОНШТАДТСКИЙ

НОВОСТИ

31 марта 2009 года состоялось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви.

На прошедшем заседании иерархов Русской Православной Церкви были затронуты важнейшие вопросы внутреннего церковного управления. Кроме отчетов о прошедших мероприятиях, работы синодальных отделов были приняты решения об организации новых структур РПЦ на главных из которых мы остановимся подробно.

Во исполнение решений Поместного Собора Русской Православной Церкви, состоявшегося 27-28 января 2009 года, Священный Синод постановил начать подготовку к образованию Межсоборного присутствия Русской Православной Церкви, в рамках которого могли бы получить общецерковное обсуждение требующие того вопросы церковной жизни.

Решением Священного Синода создана Комиссия по образованию Межсоборного присутствия Русской Православной Церкви под председательством Святейшего Патриарха Кирилла. Комиссии поручена разработка проекта Положения о Межсоборном присутствии Русской Православной Церкви, а также предложений по составу и повестке дня Присутствия.

В состав Комиссии вошли: митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси;

митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий;

митрополит Калужский и Боровский Климент, председатель Издательского совета Московского Патриархата и другие архиереи и священнослужители РПЦ.

Также изменилась структура управления Московской Патриархии. Священный Синод Удвоитель прошение Преосвященного митрополита Калужского и Боровского Климента об отставке с поста управляющего делами Московской Патриархии, выразив ему благодарность за понесенные труды. Исполнение обязанностей по управлению делами МП поручено Преосвященному Варсонодию, архиепископу Саранскому и Мордовскому.

В свою очередь митрополит Калужский и Боровский Климент по определению Синода был назначен председателем Издательского совета Московского Патриархата.

Данный отдел создан в 1994 г. на основе Издательского отдела Московской Патриархии (образован в 1946 г.).

В задачи Совета входит издание официальных документов, богослужебной, богословской и иной литературы, необходимой для жизнедеятельности Церкви, а также официальных периодических изданий Московского Патриархата.

Помимо этого Совет координирует деятельность православных издательских организаций, осуществляет реченирование и оценку представленных рукописей, оказывает методическую, правовую, организационную и иную помощь как церковным, так и светским издательствам.

Действуют отделы богослужебной литературы, научно-издательский отдел, календарный отдел, отдел детской литературы, нотная редакция, архив фотодокументов, библиотека.

ВНИКАЯ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ

Иудино лобзание

Если вы желаете понять существеннейшие события земной жизни Спасителя и окружающих Его лиц, в частности — события, связанные с судом или взятием кого-либо под стражу, то непременно ознакомьтесь с 17-й главой Второзакония. Отсюда вы узнаете правила, коими должно было руководиться общество при задержании или карательном наказании виновных.

Правила эти следующие: казнь может присуждаться не иначе как по показаниям двух или трех свидетелей (см.: Втор. 17, 6-7; Чис. 35, 30). «...Рука свидетелей должна быть на нем прежде всех, чтоб убить его, потом рука всею народом» (Втор. 17, 7). Это правило о том, что свидетель должен быть и первым палачом, введено, конечно, для того, чтобы удерживать людей от клеветы, так как, если клеветник окажется и палачом, то подвергает себя сугубой мести от родственников и друзей убитого.

Свидетели, предъявляющие обвинение, должны были возложить руку на голову обвиняемого; так и поступили известные нечестные старцы с безымянной Сусанною. «Оба старейшины, встав посреди народа, положили руки на голову ее» и начали излагать свое клеветническое обвинение, заключив его словами: «Об этом мы свидетельствуем» (Дан. 13, 40). Так выполняли они повеление Божие Моисею об известном богоуходе: «...всегда заславившего вои из стана, и все слышавшие пусть положат руки свои на голову его, и все общество побьет его камнями» (Лев. 24, 14).

По-видимому, без этого судебного ритуала, то есть возложения рук обвинителя на голову обвиняемого, нельзя было предать человека суду.

Вот почему слова Евангелия: «Некоторые из них хотели схватить Его; но никто не надолжил на Него руку» (Ин. 7, 44) не должно понимать как простой плеоназм в выражении; эти слова имеют такой смысл: Спасителя хотели арестовать, но никто не решился выступить против Него обвинителем и исполнить требовавшийся для сего судебный обряд, то есть возложить свою руку на голову обвиняемого, что, кроме этого обряда, от свидетеля требовалось сознание собственной непричастности к греху, подобному тому, в коем он обвинял преступника.

Такую мысль можно находить в том же повествовании Даниила о Сусанне; смотрите, каким возласом юный тогда еще Даниил потребовал себе права третьего суда по сему делу: «...он закричал громким голосом: чист я от крови ее!» (Дан. 13, 46).

Отсюда становится понятным и требование Спасителя к обвинителям жени, взятой в предоблачении: «кто из вас без греха, первый брось на нее камень» (Ин. 8, 7).

Кстати сказать, в этом случае, точно так же, как



Джотто «Поцелуй Иуды» фрагмент

на допросе у первосвященника и у Пилата, Господь говорил и поступал в полном согласии с вышеприведенными постановлениями ветхозаветного закона, ибо когда удалились пристыженные обвинители той женщины, то Господь не сразу отпустил ее, но спрашивает: «Женщина, где твой обвинитель?» И заключает: «И Я тебя не обвиняю, иди и впредь не грешни».

После приведенных изречений закона Моисеева можно видеть, как далеки от истины те толкователи, которые находят в этом событии пример отмены Христом ветхозаветного закона.

Так же далеко от истины и большинство учебников по Священной истории в изложении события, поставленного нами в заголовке сей статьи. По их толкованию выходит, будто Иуда нужен был врагом Христовым для того, чтобы найти Спасителя без народа, и лобзание Иуды — для того, чтобы слуги первосвященника могли узнать Его среди учеников.

Мне еще в детстве казались невероятными такие толкования: неужели без помощи ученика-предателя стража не могла выследить в городе Человека, окруженного двенадцатью учениками и всего менее заботившегося о том, чтобы прятаться от кого бы то ни было? Неужели, чтобы указать Олгоду из двенадцати, нужно было прибегать к лживому целованию, а не довольно было издать указ на Него пальцем?

Нет, все эти действия вра-

гов Христовых становятся для нас совершенно понятными, когда мы знаем, что без официального доноса, соединенного с решимостью выступить обвинителем Христа перед народом, враги Спасителя не имели никакой возможности предать Его суду и казни и что предание Его суду должно было сопровождаться возложением на Него руки обвинителя.

При всем том Иуда не решился исполнить этот обряд во всей его точности, но «пробавив... для ли знак, сказал: Кого я поцелую, Тот и есть, возьмите Его и ведите осторожно. <...> А они возложили на Него руки свои и взяли Его» (Мк. 14, 44, 46).

Приведенные слова Иуды ясно показывают, что он предупредил своих соотавришей о том видоизменении судебного приема, которое допустил по поивной робости, и предоставил совершить его последним, что они и исполнили, возложив на Христа свои дерзостные руки.

Что касается общего значения Иуды как предателя, то значение его именно как необходимого обвинителя и свидетеля явствует из Евангелия от Луки: «...он пошел, и говорил с первосвященниками и начальниками, как Его предать им. Они обрадовались и согласились дать ему денег» (Лк. 22, 4-5).

Если бы дело шло только о том, чтобы найти Христа без народа, то стоило ли на это тратить деньги и чему было особенно радоваться?

Эта радость Христовых врагов показывает, что завлечение Иуды вывело их из большого затруднения, заключающегося в том, что не находилось человека, готового предать Иуду Христа каки-нибудь обвинения, возложить на Него руки и свидетельствовать на Него перед судом. Впрочем, и Иуда, выполнив вступительную часть своего обязательства не во всей точности, то есть заменив лобзанием возложение рук на голову обвиняемого, третьей части своего обязательства вовсе не выполнил, на суде обвинителем не выступил, но «поверг сребренники в церковь... и пошел удавился» (Мф. 27, 5).

Нечестные судьи Христовы были снова поставлены в затруднение: они тщетно «искали лжесвидетельства против Иисуса, чтобы предать Его смерти, и не находили; и, хотя много лже-свидетелей приходило, не нашли. Но наконец пришло два лжесвидетеля...» и пр. (Мф. 26, 59-60). Тогда первосвященник, несмотря на упрек Христов за то, что спрашивает обвиняемого, а не свидетеля (см.: Ин. 18, 21), выйдя из терпения от неудачи свидетельских показаний, сам старается поймать Христа на словах, заклятием поужада Его к ответу: «Ты ли Христос, Сын Благословенного?» (Мк. 14, 61).

И хотя Господь отвечает ему словами книги пророка Даниила о Сине Человеческом, сидящем одесную Силы и грядущем на облаках небесных (см.: Дан. 7, 13; Мк. 14, 62), но неправедный судья делает вид, будто не понимает изречения, и продолжает комедию священного негопования, раздирает ризы и исторгает у присутствующих обвинение Христа в богоуходе, которое, по закону Моисея, подвергает виновника смертной казни (см.: Лев. 24, 16).

Из всего сказанного видно, что особенно знать Ветхий Завет для того, чтобы понимать Евангелие. Из всех этих сопоставлений новозаветных событий с ветхозаветными законами и, в частности, с законами судебного ритуала.

Но, кроме того, эти сопоставления открывают нам, насколько возможно человеческому коварству самое ужасное преступление проводить как бы в рамках всех статей закона, даже Закона Божия.

Митрополит Антоний (ХРАПОВИЦКИЙ)
(В сокращении)

НОВОСТИ

Синод Сербской Православной Церкви выразил благодарность Предстоятелю Русской Церкви за поддержку и понимание проблем вокруг Косово и Метохии

13 марта 2009 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл направил послания Председателю Парламентской Ассамблеи Совета Европы Л. М. де Пушю и генеральному секретарю ЮНЕСКО К. Магуре в связи с событиями, происшедшими в Косово и Метохии в марте 2004 года, когда националистические экстремисты начали антицеркные погромы, которые привели к массовым нарушениям прав человека.

Митрополит Черногорский и Приморский Амфилохий от имени Святейшего Патриарха Сербского Павла и всех членов Синода направил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу письмо с выражением искренней благодарности за постоянную моральную поддержку Сербской Православной Церкви и сербского народа, за отстаивание прав сербских беженцев в Косово и Метохии, а также за помощь в защите и сохранении православных святынь в Косовском крае.

Челябинские сайентологи устроили охоту на православных журналистов

В марте 2009 г. рядом средств массовой информации с помощью сайентологов и организаций предпринята информационная атака на сотрудников миссионерского отдела и пресс-службы Челябинской епархии, которых гласно обвинили в преступном и злонамеренном обмене журналистами.

Миссионерский отдел Челябинской епархии предупреждает сотрудников СМИ, ответственно относящихся к поступающей информации, о вероисповедности воздействия на них известной сайентологической методики, которая лукаво называется «честной игрой». Эта методика предусматривает распространение везде, где возможно, негативной информации и клеветы на людей, так называемых «ПН-ов» («подавляющих личностей») и «ПИН-ов» («потенциальных источников неприятностей»), которые имеют смелость разоблачать деятельность сайентологов или содействовать таким разоблачениям.

В соответствии с этой методикой, любой сайентолог, не опасаясь наказания сайентологической церкви, может лишиться собственности всякую «подавляющую личность» или группу «подавляющих личностей» и нанести им любой вред. Их можно завлекать в ловушку, подавая на них в суд, им можно лгать, их можно уничтожать физически. Нет нужды говорить, что практически всякий деятельный православный человек, всякий здравомыслящий гражданин своего Отечества, осознавший опасность сайентологической доктрины для государства и Церкви, по определению является для сайентологов «ПН-ом» или «ПИН-ом».

ЖИЗНЬ В ЦЕРКВИ



Святой и Великий Понедельник

Великий Понедельник посвящен преобразовательному прославлению страстей Христовых в образе унижения и возвеличения древнего Носифа, сына Иакова. Кроме того, служба этого дня посвящена знаменательному евангельскому событию — проклятию и исцелению бесплодной смоковницы. Воспоминание об этих событиях вытекает из глубокой внутренней связи каждого из них с сущностью воспоминаемых и прославляемых Страстной седмицей событий.

Наутро Великого Понедельника посвящен восьмичасовый великий ектений и великопостной Азбукой трижды поется тропарь: *Се Жених явлет в полунощи, и блуждн раб, егдаже обратит блудн: невесты же не вави, егдаже обратит умныя свои. Блудн же душо моя, не сном отвротися, да не смерти предана будещи, и Царствию не затвориши, но вострпни зовущи: Свят Сын Свят еси Боже, Богородице помози ми.*

Господь Иисус Христос неоднократно в Священном Писании именуется Женихом; Царство же Свое Божие называет браком. Мистический брак супругой Христа является Его Святейшей Церковью в ее есесединстве — почему Христос есть Жених Супруги каждой человеческой души. Что это так, видно из того, что святой Апостол Павел провозгласил любовь Христа к Церкви как идеал брачной любви (Еф. 5, 25), а св. Григорий Нисский выдвинул принятое Церковью понимание Песни Песней как таинственного изображение любви Христа и Церкви под символами любви жениха к невесте. Обручение совершилось на Голгофе, где жертвенная любовь заведительствовала крестной смертью.

Заключением следует брак, то есть вечная и блаженная жизнь будущего века, в предверии которой предстоит совершиться Страшному Суду. Ана Страшному Суде раскроется тайна души христианской, то есть тайна ее любви и верности своему Жениху, отдавшему ей все. Любовь же эта может проявиться только деятельно, в исполнении Его заветов, в *бодротвоении*, что неразрывно связано с верой и благочестием.

Пришествие Господа, Его жертвенная смерть неразрывно связаны со Страшным Судом. Суд же состоит в том, что свет приидет в мир, но люди более возлюбят тьму, нежели свет, потому что дела их были злы (Ин. 3, 19). Большею частью, нежели свет, это и есть измена души своему Вечному Жениху Христу, Солнцу Правды, а значит, и лишение Веч-

ЗАПЕЧАТАННЫЙ ГРОБ: ПАСХА НЕТЛЕНИЯ

Первые три дня Страстной седмицы посвящены воспоминаниям о заключительных событиях жизни еще не взятого на смерть Спасителя и вступлению Его на крестный путь. Последние три дня посвящены последовательно трем ступеням крестного пути Господа Иисуса Христа: предательству Иуды (Великий Четверг), осуждению, распятию и смерти (Великая Пятница), погребению и пребыванию душой во аде и первой весте о Воскресении (Великая Суббота).

Иуда задумывает нечестивую продажу на смерть своего Изабавителя. Грешница покрывает лобзанием те ноги, которые будут пронзены гвоздями, жестокими и беспощадными, как ее грехи. Прощает тот, Кто острое величайшее последствие греха, готовых пасть на виноградное, заслоняет Своим собственным безгрешным и не знающим скверны телом. Предельный грех — это отвержение, неприятие Божественной и животворной чистоты, равно как и отвержение любви, дающей ее в обмен на страдание. Самозакрывающаяся и безлюбовная гордыня греха имеет своим образом сухое, жестокое кордастолюбие и жадность Иуды.

Святой и Великий Вторник

Этот день Страстной седмицы посвящен воспоминанию притчи о десяти девах (Мф. 25, 1-13), лежащей в основе тропаря *Се Жених...*

Церковь, объясняя притчу о десяти девах, утверждает чрезвычайную важность отсутствия милосердия (то есть сердечной доброты) сводит на нет все другие качества; и девы (девушечки), не имеющие милосердия, переименованы в блудницы. Последнее вполне понятно, ибо милосердие, оказываемое *одному от малых сих*, есть дело любви, делаемое ради Самого Христа. А бессердечное отношение к ближним — это измена Христу, то есть как бы худший вид блуда. ...Нетолько нужно быть добродетельным, но и само добро делать *о имени Господнем* — тогда только возможность доброго дела умножится и даст плод для вечности.

Святая и Великая Среда

Два события вспоминаются в этот день и составляют содержание богослужебных текстов: покаяние блудной жены, возмывшей мир на ноги Господа, и замысел злочестивого Иуды предать своего Учителя, равно как и зарождение богоубийственного замысла у противников Христа.

Здесь уже как бы прообразована и предуготована быстро приближающаяся Голгофа. Среди Христов, невнятная жертва. У ног Его — кающаяся блудница, получающая отпущение грехов, подобно блуднице, подобно разбойнику Возле — худший Иуда, осужденный покаянно-молитвенный и жертвенный порыв грешница. Пока она плачет у ног простившего ее Господа,

Иуда задумывает нечестивую продажу на смерть своего Изабавителя.

Грешница покрывает лобзанием те ноги, которые будут пронзены гвоздями, жестокими и беспощадными, как ее грехи. Прощает тот, Кто острое величайшее последствие греха, готовых пасть на виноградное, заслоняет Своим собственным безгрешным и не знающим скверны телом.

Предельный грех — это отвержение, неприятие Божественной и животворной чистоты, равно как и отвержение любви, дающей ее в обмен на страдание. Самозакрывающаяся и безлюбовная гордыня греха имеет своим образом сухое, жестокое кордастолюбие и жадность Иуды.

Своей силой показанное рыдание грешной жены слышится в *алмагаси* Касьяновынокнижна утрени (глос. 84). Здесь же в уста грешницы Церковь вкладывает изложение основного догмата христианства: истощающий (уплывающий) Всепогущего Бога Слова ради избавления созданных Им от последствий греховного уподобления от Него (перевод): «Господи, вышедши в мнози грехи жена, почувствовал Твое Божество и привив звание мироносицы, приносит Тебе миро прежде погребения, говоря: уми мое, разжжение блуда неждержавного, мрачное стремление к греху стало для меня ночью бездушной. Приними потоки моих слез, облаками Изводный воду из моря, прикоснись к моему стезеваню сердечным. Прикосновивший небеса несказанным Твоим умищежнем; да обложбаго пречистые Твои ноги и отру их волосами главы моей, те ноги, которых шум в равно по полу дни ослыши уши в страхе скрывшейся Евв. Грехов моих множество и судеб Твоих бездну кто исследует Душеспасче, Спаситель Мой, именый безмерную милость, не презри меня, рабу Твою».

В лице блудной жены здесь выявляет в покаянных слезах все грешное человечество, своим блудом греховным посягающее на крестную смерть безгрешного, чистого и верного Жениха, ибо всякий грех — это измена Христу, и следовательно, блуд, острым жалом железных гвоздей возносящийся в пречистые руки и ноги Его. *Рату*

совершению, Владыка биен былат невоинен.

Святой и Великий Четверг. Утро

Мы у подножия Голгофы. Через сутки на ней совершится одновременно спасение и суд — во образ Страшного Суда. Господь Иисус Христос готов отделиться от Собора Апостольского, чтобы возлечь на Крест, который, как меч обоюдострый, отделит добро от зла, разобиника благоразумного от разбойника безумного, покажущуюся блудницу от отчаявшегося Иуды. Этот же Крестмеч, принесенный Господом на землю (Мф. 10, 34), испытующий остротой готов уже пронзить сердце Божией Матери и возжечь в Ее утробе огонь невыразимого страдания, да явится в его свете вся чистота Пресвятой Девы, спасительность Ее подвига и да *открыется* *показанная* *люди* *судбы* (Лк. 2, 35).

Еще не вознесенный на сию высоту и отдаленный от людей, от Своих Апостолов, Богопочеловек зовет их на прошлую Вечеру, Тайную Вечеру Его Шлюти и Крови, в то время как уже готово совершиться предельно близкое дело: за жалую плату продано будет Божественное Сокровище.

Службы Святого и Великого Четверга посвящены одновременно оплакиванию нечеловеческой страсти Господа — совершившегося предания Его Иудой и бегству от Тайной Вечере Любви. Поэтому содержание богослужебных текстов отличает чертами двойственности: здесь в неразрывном сочетании господствуют и печаль и радость.

Наутро поется тропарь, трижды: *Иуда славни ученичи на укочении вечери прожехашуся, тогда Иуда злочестивый сребролюбием недюгов омрачаше, и беззаконным судилом Тебе, Праведного Судило, презрел: Видеть имений рагителю, сих ради удивление угорбавший Бежи нестыгн души, Учителю такова дерзнувши; Иже о всех Благой, Господи, слава Тебе.*

Перевод: «Когда славные ученики, умываемые на Вечере, просвещались, тогда Иуда злочестивый, страда сребролюбием, помярчался и беззаконным судилом Тебя, праведного Судило, презрел. Смотри, собирается богатство, наудавишется из-за него. Не следуй примеру ненастной души, осмелившись так поступить с Учителем. Для всех благой, Господи, слава Тебе».

В этом тропаре Церковь повторяет неоднократные предостережения Господа против безумной, богозавешной привязанности к материальному богатству, ибо на примере Иуды сказано иречение Господа: *Не можете служить Богу и маммоне* (Лк. 16, 13). Ученики избрали Господа — Иуда избрал маммону и диавола.

Владимир ИЛЬИН

(Продолжение в след. номере)



Митрополиту Калужскому и Боровскому КЛИМЕНТУ присвоено звание ПОЧЁТНОГО ГРАЖДАНИНА Калужской области



Согласно постановлению Законодательного Собрания Калужской области от 25 декабря 2008 года «За особые заслуги перед Калужской областью в сфере государственной и культурной деятельности» митрополит Калужский и Боровский Климент был удостоен звания «Почётный гражданин Калужской области». Торжественное вручение награды состоялось на рабочем заседании депутатов Законодательного Собрания области 26 марта 2009 г. в присутствии губернатора Калужской области Анатолия Дмитриевича Артамонова.

После вручения почётного звания Климента присутствующим обратился губернатор Калужской области А.И. Артамонов. Он, в частности, сказал: «Сейчас я переживаю волнение вместе с Вами. Думаю, что сегодня один из самых главных дней в Вашей жизни. Гососованные депутаты Калужской области, представители населения области выслушали, таким образом, оценку всего населения. И с огромным удовольствием поддерживают выдвижение именно Вашей кандидатуры на присвоение этого высочайшего звания «Почётный гражданин Калужской области». Я ценю и поддерживаю то, что мы строго относимся к присуждению этого звания и у нас нет большого количества Почётных граждан. Этот факт повышает значимость звания».

В ответном слове митрополит Калужский и Боровский Климент, в частности, сказал: «Я воспринимаю эту награду как высокую оценку деятельности всех тружеников Церкви и как залог, который обязывает меня дальше трудиться, прилагая больше усилий для процветания нашей области».



Удивительно, что за время своего служения здесь в Калужской области я ощутил, что это – моя школа, а учащийся. Жители Калужской земли меня многому научили и руководители области и простые люди здесь такие, о которых можно бы мечтать любой другой регион. Такой дар наша земля приобрела за молитвы Оптинских старцев, преподобных Тихона Калужского, Пафнутия Боровского, которые своими подвижниками освящали нашу землю».

ДУХА НЕ УГАШАЙТЕ!

Православие и вызовы нашего времени

Лекция, прочитанная в Студенческом центре г. Косовская Митровица 23 февраля 2009 года

Сербский народ сегодня страдает под грузом многих проблем, и их не может не разделять с ними Сербская Православная Церковь. Проблемы эти, по преимуществу, следствие более чем полувекового господства коммунизма в Сербии, но в не меньшей степени они порождены недавними годами войн и страданий, обрушившихся на все сербские земли, а более всего на Косово и Метохию.

Последствия этих войн сказываются на всех уровнях народной жизни: биологическом (наша численность стремительно уменьшается, мы исчезаем), экономическом (всеобщая бедность и нищета, уничтожение хозяйственной основы), душевном (психическая слабость и невротичность) и духовном (практический атеизм и богоотчуждение) – и проявляются как индифферентизм и глобализм.

Индифферентизм, по сути, отражает и показывает недостаток воли для различия понятий в сфере основных ценностей веры и нравственности.

Противоположен этому состоянию этому состоянию чрезмерное превознесение ценности одного элемента (что-то несущественного) за счет целого. Индифферентизм в виде недостаточного внимания к делу личного спасения осуждает Сам Господь во многих местах своего Евангелия (см.: Мф. 13: 24–30; 22: 1–14).

Характерны слова пророка Илии относительно равнодушных людей к вере: «Долго ли вам хромать на оба колена? Если Господь есть Бог, то последуйте Ему; а если Ваал, то ему последуйте» (3 Цар. 18: 21). Или, как, предостерегая, говорит Иоанн Богослов: «О, если бы ты был холоден, или горяч! Но, как ты тепл, а не горяч и не холоден, то извергну тебя из уст Моих» (Откр. 3: 15–16).

Зло индифферентизма к вере пустило глубокие корни в жизни нашего народа особенно в прошлом, XX веке.

Причин тому, без сомнения, множество, но, как нам представляется, по большей части это последствия многолетнего влияния коммунизма, атеизма и материализма.

Сей недуг обнаруживается во всех областях народной жизни, когда дело каса-

ется отношения к вере и Церкви Православной. Вера у многих сводится к тому, что «есть Нечто», но как будто к ним не относящееся. Им нет дела до того, что такое это «Нечто».

Многие из нас живут так, как и те, кто не верует в Бога. Занятость о материальном, переходимем занимает все наше существование. В загробную жизнь по большей части не верим. Часто можно услышать в нашем народе: «Дайте мне есть и пить, пока жив, а как умру, бросьте меня, где захотят».

Другой, не менее опасный вызов, стоящий сегодня перед Церковью Православной и перед каждой православной душой, это экуме-

«Церковь» по инерции или привычке используется для отпавших от Церкви и отделившихся христианских деноминаций, как то: римско-католиков, протестантов (разнообразных сортов), англикан и других.

Начальный экуменизм, сейчас известный как Всемирный совет Церквей, стал современной христианской ересью, или, как его называют, преподобный отец Иустин Челийский, *«всереесь»*. Феномен экуменизма сегодня не является чем-то новым и неизвестным.

О нем десятилетиями довольно пишется и говорится, так что по праву можно сказать, что речь идет о некоем весьма сложном явлении.

Экуменизм, прежде всего, ектлезiological ересь, ибо ударяет по самому корню православной веры – по святой Церкви Православной, глася претворить ее в единую «экуменическую (вселенскую) организацию, лишившую всех богочеловеческих определений тела Христова, и тем самым приготавливая путь самому антихристу.

Слово «глобализм» обозначает идеологию, которую западные великие державы стараются навязать всему свету. Ни одна до сих пор известная идеология не является идеологией для всего мира. Поэтому и мир не является единым.

А именно оно, единство, необходимо тем, кто мечтает и желает установить власть над целым светом. Чтобы преуспеть в этом, им нужна всемирная религия, которая превзошла бы и заменила все известные до сего дня. Они отдают себе отчет, что ни одну из существующих религий не могут навязать всем.

Отсюда и родилась идея заменить их все чем-то общим, глобальным, что объединило бы мир. Это в действительности и есть глобализм. Он не заботится о поддержке и пропаганде какой-либо из современных религий и ее ценностей, но унижает, обесценивает, одевывает и отбрасывает любую религию.



Епископ Рашко-Призренский Артемий (Радосавлевич)

Между тем, это намерение невыполнимо, если действовать извне, но, напротив, только изнутри всякой из них. Потому цель носителей глобализма в том, чтобы среди всех народов, во всякой религии найти «своих» людей, своих сторонников, которые бы это задание исполнили.

Таким образом, глобализм представляет собой некую усредненную ценность, равноудаленную от всех донных существующих и потому весьма сложным явлением.

Правда, то, в чем не преуспел экуменизм, глобализму, его младшему брату, успешно удается. И так же, как бывает в жизни, когда младший брат берет пример со старшего, подражает ему и следует, так и здесь. Странно, но факт: экуменисты всюду, и у нас тоже, стали первейшими и пламеннейшими пропагандистами глобализма и его идей, которые стараются насадить и в нашем народе.

Так что же нам, православным, остается делать в такое время и при таких обстоятельствах?

Остается нам, как верным чадам Церкви Православной, еще крепче прилепиться к нашим традиционным ценностям, дабы следовать нашим славным и святым предкам, явившим пример, как нужно жить на этом свете, чтобы стать достойными гражданами Царства Христова на том свете.

Ибо лишь благодаря личному и живому интересу к основному жизненному вопросу, мучающим всякого человека, прежде всего, молодого, на которые именно Православие в его подлинном понимании как вечного Евангелия Христова дает истинные и спасительные ответы, сможем безопасно пройти между современными «циллами и харридами» и избежать всех губительных вызовов нашего времени, о которых мы сегодня говорим.

Епископ Рашко-Призренский Артемий (РАДОСАВЛЕВИЧ)



НАШИ СЕМИНАРИСТЫ

В начале пастырского служения

22 марта за богослужением в верхнем храме Свято-Георгиевского кафедрального собора, митрополит Калужский и Боровский Климент рукоположил в сан пресвитера воспитанника III курса Калужской духовной семинарии диакона Павла Дадаева.

— Отец Павел, в чём для Вас заключается пастырское служение?

— Своим жизненным примером приводить людей к Богу. Священник должен показывать людям, как жить правильно. Должен быть личным примером. Это я считаю основным. Не только голые слова, но и дела.

Основная цель каждого христианина — соединение со Христом. Одно из главных средств в этом процессе — причастие Святых Христовых Тайн. Священнику необходимо в первую очередь самому достойно принимать причастие. И именно почувствовав это лично, желать, чтобы и другие люди причастились. То, что Бог посылает человеку в то время, когда он причащается Христовых Тайн. Ведь многие люди ходят в церковь, но не понимают, что там происходит, максимум ставят свечку. Целью является жизнь во Христе, постоянное воссоединение с Ним посредством исповеди и причастия.

— А что самое сложное в пастырском служении?

— Все смотрит на священника как на идеал. Порой для прихожан батюшка — это уже святой. Рукоположение не даёт каких-то сверхъестественных способностей. Оно даёт больше возможностей. Но человек всё равно остаётся человеком. Он также видит все искушения мира, также поддается этим искушениям. Как люди думают о священнике, так они судят о Церкви. Важно, чтобы люди, которые приходят к тебе на службу и видят, как ты живешь, как общаешься, какие отношения у тебя складываются в семье, строишь ответственность, умение заключать о том, сможешь ли ты привести людей к вере.

— С какими чувствами Вы встретили рукоположение?

— Ощущение, какую ответственность возлагает на меня Господь. То я отвечал только за себя, максимум за свою семью, а став священником, человек отвечает перед Богом не только за себя, но и

за тех людей, кто придет к нему. Первые ощущения были, что моя жизнь должна в корне измениться. Чтобы привести свою паству к Богу, нужно много трудиться над собой. И это ощущается уже сейчас. Люди подходят, задают вопросы. И от моего ответа зависит очень многое, может, даже, как дальше жизнь у этих людей сложится. И потом они поступят определенным образом, потому что им такой-то священник так посоветовал. А потом Бог спросит меня, зачем я так сделал.

— Может, я ещё не до конца ощутил, насколько велика эта ответственность. Думаю, что это достаточно тяжело. Во время рукоположения было очень трепетно, я чувствовал Божественную благодать. Нынешнее моё служение — это ответственность и перед людьми, и перед Богом. Было и ощущение страха. На меня возложен большой крест, и я должен нести его. Падать и вставать, не сходить с этого пути. Это ведь на всю жизнь.

Беседавала Юлия ПАХАЕВА



СВОЙ ВЗГЛЯД

Пост и Шоколад

Жил да был маленький французский городок, и главным в его жизни был покой... Жители городка были очень благочестивы, набожны, регулярно посещали мессы. Да и как могло быть иначе, если пример им подавал сам мэр — граф де Рено.

Хочу сразу предупредить: дальше читать не следуем тем, кто:

- уверен, что телевизор — это бес с рогами на крыше;

- считает, что кинофильмы — это искушение, и вообще, из зрелищ допустима лишь воскресная проповедь батюшки о грядущем Антихристе;

- думает, что священник — это придаток к кадилу и кануну, и нечего ему рецензии писать о всякой ерунде;

- раздражается, когда видит, как кто-то ест шоколадку в Великий пост.

Все же остальные, кто решил продолжить чтение, имеют возможность узнать, а что же было дальше с той шоколадкой. А было вот что...

Мэр городка был воплощением добродетели: встречал и приветствовал сограждан у входа в храм, следил за их нравственностью, редактировал проповеди юного священника, строго постился, усердно молился. Было у него ещё две особенности: он был главным арендодателем городка, и его жена уже почти год путешествовала по Италии...

И так бы мирная жизнь городка и дальше текла ленивым ручейком, как вдруг... полуд «озорной северный ветер», и в городке появилась женщина с девочкой. И пылая общенность мгновенно взорвалась: ещё бы! Она не ходит в церковь (!), у неё незаконнорожденная дочь (!!), у неё красные туфли (!!), и что самое ужасное — она открывает шоколадные кафе накануне Великого поста!!!

Тень вкусового соблазна и греховного шоколадного удовольствия навязывает городок, и на спасение души испуганных католиков бросятся мэр. Он вспоминает, как его предок, первый граф де Рено изгнал из городка гуенотов-протестантов, и сам решает выйти на «священную войну» между моралью и... шоколадницей! Для начала благочестивый мэр запрещает всем общаться с атеисткой и безнравственной женщиной,

главными пороками которой являются... радость и любовь, дружба и поддержка, которыми она щедро одаривает всех приходящих к ней в кафе.

Но великий крестовый поход во имя поста и морали наталкивается на неожиданное сопротивление «язычницы» и её друзей. Чем закончится эта «священная война» — узнают те, кто решит посмотреть замечательный, добрый, красивый фильм «Шоколад» (2000 г.) режиссёра Лассе Халстрёма с Жюльен Бинош и Джони Депмом в главных ролях.

Этот фильм очень полезен бы показывать прихожанам в Прощёное воскресенье, чтобы напомнить им о главном смысле телесного воздержания, как пути отсечения страстей, но приближения к Богу и усиления милости и любви к ближним. Напомнить слова Благодетя, который советовал иметь одной из целей сокращения рациона в пост экономно средств для помощи нуждающимся и голодным.

Напомнить всем, увлекательным образом, что за формой можно потерять содержание: как говорили святые отцы, лучше мясо кушать, чем ближнего. Некоторые, например, очень

любят календари с подробным указанием, когда сухоедение, когда икра, а когда — горячая пища растительным маслом... Замечательным проповедником отец Димитрий Смирнов как-то



Кадр из фильма «Шоколад»

сказал таким любителям точности: «А кто хочет получить благословение на сухоедение и хлеб с водой, должен сначала принести справку из психдиспансера»...

Этот фильм поможет вспомнить, что пост есть средство, но никак не цель, что Христос призвал не делать унылых лиц, чтобы казаться постившимися, а «умывать лицо своё».

Очень многие в пост увлекаются «покаянием» в скупшанном печенье (причём делают боль-

ше несчастные глаза: нет, мол, мне прощенья, великому осквернёному грешнику!), в супе, сваренном на растительном масле, но не забывают покаянно шпунт ближнего, вводящего якобы нас в соблазн.

Но самое страшное, когда на исповедь приходит семилетняя девочка и кается в «преступлении», подсказанном мамой: «веселилась в пост! Мне страшно становится, что же вырастет из этого ребенка, если, не дай Бог, он поверит маме, что Богу противно в течение веселья или зимних сорока дней видеть, как радуются дети, «каковых есть Царствие Небесное»? Не возненавидит ли он, когда подрастёт, этого жестокого Бога с его лицемерной религией хмурых и недовольных адептов, ковыряющихся в тарелке с вермишелью и тшателью изучающих состав постного майонеза?.. Сможет ли он узнать и понять, что синонимами Царствия Небесного в Евангелии являются вечера, брачный пир, встреча Женяха (не пьяного злого мужа)?

Фильм «Шоколад» поможет понять некоторые моменты нашей духовной жизни. Думается, многие задумаются над спо-

вами молодого католического папстера, сказанными в пасхальной проповеди о чистоте сердца: «Нельзя жить на свете, меряя добродетель тем, что мы не сделали, тем, в чём отказали себе, от чего устояли и кого отвергли. Я думаю, добродетель измеряет то, что мы создали, воплотили в жизнь и кого согрели».

Но, конечно, хочется надеяться, что после просмотра фильма или прочтения этой статьи не будут сделаны радикальные выводы: долгой посты, молитвы, усталости — вперёд в рестораны и на дискотеки, увеличивать радость и любовь!.. Пусть всё же трезвомыслие останется приоритетным направлением нашего сознания, и читатели (зрители) найдут истинную меру, царский путь, по словам апостола: «всё мне позволительно, но не всё полезно». Находить эти грани между «можно» и «нужно», между свободой и долгом — в этом и состоит внутренняя духовная жизнь христианина, и никто не сможет вместо нас самих сделать правильный выбор. Можно только напомнить слова К. С. Льюиса: «Всё становится благом, когда смотрит на Бога, и злом — когда отворачивается от Него».

Священник Алексей ПЛУЖНИКОВ

НОВОСТИ

Финалисты I Всероссийской олимпиады по Основам православной культуры познакомятся с московскими приходами

5 апреля прошла пилотная работа «Московский приход свт. Николая в Кузнецках» для призеров Московского регионального этапа I Всероссийской олимпиады по ОПК.

В заключительном туре Олимпиады, который пройдет 26-29 апреля 2009 года, аналогичные проектные работы будут проведены в десяти московских приходах. Цель проекта — исследование школьными историей, культурой и современного состояния одной из московских общин.

Одним из разделов в проектной работе «Московский приход» стала тема новомучеников и исповедников Российских XX века. Участники проекта выяснили, что знают прихожане о новомучениках: их имена, жития, даты поминовения. Заведующий кафедрой информатики ИСТУ профессор Н.Е. Емельянов познакомил старшеклассников с компьютерной базой данных «Новомученики и исповедники Российские».

Ребята также совершили небольшую экскурсию по Замоскворечью: узнали, где находились разрушенные ныне храмы Никиты Мученика, Параскевы Пятницы, посетили возрожденную Марфо-Мариинскую обитель.

Итогом проекта «Московский приход» стал подробный рассказ участников Олимпиады о храме и его прихожанах и компьютерная презентация «Что и как мы узнали на московском приходе...»

С ноября 2008 года в первых трех турах олимпиады приняли участие около семи тысяч ребят более чем из 30 регионов России. Это ученики православных школ и гимназий, школьники, изучающие «Основы православной культуры» в рамках школьной программы или на факультативных занятиях. Среди участников олимпиады есть ребята из общеобразовательных школ, где нет уроков ОПК, но которые самостоятельно изучают православную культуру. «Этот предмет нисколько не навязывает Православие как религию, а просто знакомит с ней, — считает «олимпиад» Артем (9 класса московской общеобразовательной школы). — Я думаю, что каждый человек должен быть хотя бы немного знаком со своей культурой, а Православие сыграло немаловажную роль в жизни нашей страны».

На заключительный тур олимпиады в Москву соберутся 150 школьников из 9, 10 и 11 классов со всей России. Главной наградой финалистов станет возможность внеконкурсного зачисления в Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет и на теологические факультеты в другие высшие учебные заведения.

СЕМЕЙНАЯ СТРАНИЧКА

ПЕДАГОГИКА ДОВЕРИЯ

«Внутренний мир ребенка» — эти слова нередко воспринимаются как нечто туманное. А он может оказаться вполне наглядным...

В старшей группе детского сада дети рисуют на тему «Моя семья». Тема у всех одна, а рисунки разные. Битва парковиков с гаражом, потом папу и собаку паркан на карусель свелит соннышко, пьют лодки — веселый, красочный рисунок. А вот так изображена своею семьей: стогит девочка на столе и кричит: «Мама!» А мама — парковик-дегизор, старательно прокладывает антенну и провода, потом изображает себя в кресле. «А где же мама спит?» — «Они на кухне».

Витю родители любят, к его воспитанию относятся серьезно, ребенок у них на первом месте. У Анны — научный работник; она, конечно, любит свою единственную дочку, занимается с ней, но признается, что у нее на первом месте — наука, а у папы — хобби. Машу дома балуют, все ему позволяют, но на вопрос, кого он любит, — мальчик ответил: «Рыбачский турнир».

Мир ребенка, как на экране, отражен в его рисунках. Можно увидеть его и в такой игре: найдите детскую книжку, которую вы еще не читали своему ребенку, с картинками, живо изображающими взаимоотношения между детьми, между взрослыми и детьми, предложите ребенку придумать рассказ к каждой картинке. В результате вы узнаете много интересного о себе, о своем отношении к близким и, главное, к своему ребенку.

В нашем распоряжении былинотопкой иллюстрированы детских книг, но специально подобранные картинки с изображениями ситуаций и настроений неопределенного характера. Вот мальчик сидит за столом, перед ним — скринка, лядо у него не то задумчивое, не то грустное, не то сонное — кому как увидится. Мы предложили детям 5-6 лет девять таких картинок с различными сюжетами и просили ребенка придумать рассказ на каждую картинку. Большинство детей охотно приняли игру. По рассказам детей нетрудно было составить представление о том, есть ли мир в семье. Вот рассказы детей о мальчике со скринкой.

Цыма: «Мальчик думает, как на скринке играть. Ему только дали скринку, он еще не знает, как на ней играть. Дали в школе учиться на скринке играть...» «А почему он оди?» — «Ну, это художник так рисует, а на самом деле не один с пайкой, с другими ребятами, а с учительницей. А у других ребят тоже скринки, тоже разные инструменты».

Кеня: «Мальчику надоело, все на него ругаются, потому что, когда ест, он не убирает... Поэтому что ему не хочется, а хочется, чтобы убрали за ним».

Лиза: «Грустный... Потому что мама с папой никогда не возвращаются. Они у бабушки... Папа — мальчик большой. Вернулся, когда поздно будет».

В одной и той же картинке ребенок видит свое. И это свое находит он в самых различных картинках: сквозных и восторженно-пронизывающих. Это и то же настроение, одна тема. Так, у Ната-

ши главная тема — мальчик, который не хочет учить уроки; ему хочется поиграть, а все — и взрослые, и сверстники — укоряют его за то, что он не хочет учиться. Старший брат Наташи учится в третьем классе. По ее рассказам, брату часто достается за плохие отметки, а она его жалет. По-видимому, эта ситуация глубоко травмирует ее.

В рассказах Володю постоянно повторяется одно настроение: «грустно...». Других состояний действующих лиц он не воспринимает, да и не такая ситуация изображена ускользает от его внимания. Складывается впечатление, что мальчик действительно не видит изображенных ситуаций, за исключением тех, о которых можно сказать: «Грустно». У его родителей очень трудные взаимоотношения, и мальчик вырос в этой обстановке, не ведая мира и

дипелей, нередки черствость, эгоистичность, равнодушие к людям. А у этой девочки, переживающей немало трудностей и душевных ран, столько чуткости, доброты, веры в людей! Любовь и сострадание к матери питают ее душу, делают ее сильной, способной противостоять жизненным трудностям и преодолевать их. Но это стало возможным лишь после того, как жестокость матери сменилась любовью. Она — то и пробудила в душе девочки силы, способные противостоять окружающей ее грубости и жестокости. Это уже признаки духовной жизни ребенка. Она невозможна без любви. В психологии есть понятие «дефицит любви». Наблюдения и исследования показывают, к каким ужасным последствиям в душевном развитии ребенка приводит этот дефицит.

Вот рассказы детей из детско-

травмирующих переживаний (когда у нас что-то болит, мы думаем об этом, а при сильной боли все воспринимается сквозь эту призму). Так восприятие мира становится суженным, однообразным и искаженным.

Мир представляется ребенку сообразно его опыту общения с людьми, близкими ему. Чем труднее и болезненнее этот опыт, тем сильнее печать душевных травм на его впечатлении. Мир воспринимается тогда как опасный, угрожающий, враждебный.

...На картинке из детской книжки изображен паровоз, за которым бежит мальчик, стараясь догнать его. Несколько детей из детского дома сказали, что паровоз хочет задавить мальчика. В детском саду таких ответов не было.

...На другой картинке солнышко во весь рот смеется над мальчиком, троящим ему; у ног мальчика осколки. Няня из детского дома сказала: «Солнышко не смеется, оно злится». А другая девочка придумала рассказ о разбитом солнце.

Душевные травмы закрывают от ребенка свет и красоту мира. Даже радостные события преломляются сквозь призму тяжелого опыта прошлого и не доходят до сердца его.

Научное объяснение этому дал академик А. Ухтомский в понятии «доминанты». Доминанта — это господствующий в нервной системе или психике очаг возбуждения, который излучает в свое русло все внешние воздействия. Он пишет: «В порядке самонаблюдения мы можем заметить каждый на себе, что когда эта господствующая направленность есть, обостряется чисто зрительная чувствительность и наблюдательность в одну сторону и как бы невнимательность к другим сторонам той же среды. В этом смысле доминанта не только физиологическая предпосылка поведения, но физиологическая предпосылка наблюдения». И далее: «Вместе с тем она — выключение из окружающей среды того, что ее поддерживает... А это уже само по себе и передка действительности». Если в душе ребенка преобладают яркие впечатления, его доминанта «переделывает действительность», болезненно искажая ее. Это, по мысли Ухтомского, является предпосылкой эгоцентризма, «доминанты на себе».

Если ребенку недостает любви, его душа, подобно растению в темноте, чахнет и увядает. Возникают так называемые «психические отклонения», трудности характера и дефекты личности, вплоть до душевных заболеваний.

Детский эгоцентризм не является врожденным, как полагают многие психологи. Мы видим, что он присущ детям, лишенным любви родителей и пережившим душевные травмы. Это — не норма, изначально присущая человеку, а болезнь, вызванная душевным развитием.

Тамара ФЛОРИЕНСКАЯ



15 марта, Обнинск. Митрополит Калужский и Боровский Климент совершил Великое освящение храма в честь Рождества Христова.

Храм в честь Рождества Христова был построен в городе по благословению Святейшего Патриарха Алексия II, который во время своего официального визита на Калужскую землю по случаю празднования 200-летия учреждения Калужской епархии совершил чин освящения его основания.

Строительство храма началось в мае 1998 года. К концу года был выполнен нулевой цикл. На праздник Рождества Христова в 2000 г. в храме архиепископом Климентом был совершен первый молебен. 13 января 2002 г. архиепископом Климентом была совершена первая Божественная литургия. Главный престол освящен в честь Рождества Христова, южный придел – в честь иконы Божией Матери «Державная», северный – в честь святителя Николая Чудотворца.

Владыка поздравил прихожан с дол-



гожданым освящением их любимого храма, в котором уже несколько лет совершались богослужения, но, по причине того, что в нем еще проводились строительные работы, был не освящен. Митрополит отметил, что «праздник сегодня радостнее от того, что в этот воскресный день чувствуется «Державная» икона Божией Матери, а один из престолов храма посвящен именно этой иконе».

Говоря о важности посещения храм и богослужение, Владыка напомнил, что именно в храме человек обновляется духовно и приобретает благодатное единение с Богом.

«В евангельском чтении мы слышали, что люди, желавшие спасения, исцеления расслабленного, пошли на то, что даже сломали кровлю здания, где был Спаситель, чтобы принести больного к Врачу душ человеческих. Их вера и дерзновение поражает человеческое воображение. Для нас двери храма открыты всегда, и имея многие душевные недуги, мы свободно можем получить от них исцеление, если только обратимся к Тому, у Которого власть отпускать грехи и исцелять всякую болезнь».

«Храм – дом Отца нашего Небесного, и мы – дети Его непременно должны приходить сюда», – заключил Митрополит Климент.

28 марта, Калуга. Высокопреосвященнейший митрополит Калужский и Боровский Климент совершил Божественную литургию в Свято-Троицком кафедральном соборе. На малом входе митрополит Климент вручил богослужебные награды к предстоящему празднику Святой Пасхи. «За многолетнее пастырское служение и труды на благо Церкви в связи с праздником Пасхи права ношения НАПЕРСНОГО КРЕСТА» были удостоены:

Иерей Александр ОБЖИГАЙЛОВ, настоятель храма в честь Владимирской иконы Божией Матери в с. Кудрино Мещовского района;

Иерей Дмитрий САХАРОВ, настоятель Храма в честь Святого Пророка Божия Исайя в Ильинское Козельского района; Иерей Борис КРЬШОВ, клирик Спасо-Преображенского храма г. Спас-Деменска;

Иерей Сергей СЫЧЕВ, настоятель храма в честь Сошествия Святого Духа в г. Козельске; Иерей Геннадий Валерьевич ПЕРЕБЕИНОС, настоятель храма в честь Тихвинской иконы Божией Матери в д. Козлово (г. Калуга);

Иерей Ярослав МУДРЫЙ, настоятель Свято-Васильевского храма с. Фроловское Козельского района;

Иерей Владимир ГУСАКОВ, настоятель Архирейского Подворья – храма в честь Благовещения Пресвятой Богородицы в с. Курлиново Жуковского района;

Иерей Александр ВЕЙС, настоятель храма в честь Рождества Пресвятой Богородицы в п. Середнейский Сухиничского района;

Иерей Максим САДОВНИКОВ, настоятель храма в честь Воскресения Христова в с. Ульяново;

Иерей Сергей БАЛАХОНОВ, клирик

29 марта Калужской области. Митрополит Климент совершил Божественную литургию в храме в честь Живоначальной Троицы в городе Кондрово.

За богослужением Владыке сослужили настоятель храма священник Вячеслав Сабуров, иеромонах Августин (Пыров), священник Павел Никитин.

Митрополит Климент рукоположил в сан диакона воспитанника Калужской духовной семинарии Клюкова Ярослава.



Архирейского Подворья – храма в честь Святых равноапостольных великого князя Владимира и великой княгини Ольги в г. Обнинске;

Иерей Евгений АНОХИН, настоятель храма в честь св. блгв. кн. Александра Невского, г. Киров;

Иерей Игорь Владимирович СИПЧЕНКО, настоятель Архирейского подворья – храма в честь Казанской иконы Божией Матери в г. Малоярославце;

Иерей Николай БАХАЕВ, настоятель храма в честь Благовещения Пресвятой Богородицы в г. Мещовске;

Иеромонах Амвросий (КОСОРУКОВ), насельник Спаса Нерукотворного пустыни в с. Клыково Козельского района;

Иеромонах Иоанн (КНСАРИН), насельник Рождества Пресвятой Богородицы Свято-Пафнутиева Боровского мужского монастыря;

Иеромонах Макарий (ТОЛЕУБАЕВ), настоятель Свято-Успенского храма в с. Волковское Тарусского района;

Иеромонах Тихон (ШЕПЕЛЕНКО), насельник Спаса Нерукотворного пустыни в с. Клыково Козельского района;

Иерей Олег Телханович БУЛЫЧЕВ, настоятель храма в честь Покрова Пресвятой Богородицы в п. Бетлице;

Иерей Игорь Николаевич КОРЕНЬКОВ, настоятель Архирейского Подво-

рья – храма в честь Трех Святителей в п. Ферзиково.

«За труды на благо Церкви и просветительскую работу на приходах в связи с праздником Пасхи права ношения КАМИЛАВКИ И НАПЕРСНОГО КРЕСТА» были удостоены:

Иерей Сергей БУТЫЛКИН, настоятель храма в честь Михаила Архангела в с. Кутево Жуковского района;

Иерей Александр СЕЛЮКОВ, клирик храма в честь Рождества Христова в п. Тонарково Дзержинского района;

Иерей Михаил МУЛШАШЕВ, настоятель храма в честь святителя Николая в с. Изюски.

«За труды по организации прихода и строительство архирейского подворья – храма в честь преподобного Сергия Радонежского поселка Мстисхино города Калуги» в связи с праздником Пасхи права ношения НАБЕДРЕННИКА, КАМИЛАВКИ И НАПЕРСНОГО КРЕСТА» были удостоены иерей Василий ГАЙНАЙ.

Также за богослужением были совершены две хиротонии. В сан пресвитера митрополит Климент рукоположил насельника Свято-Пафнутиева Боровского монастыря иеродиакона Пафнутия (Архилова). В сан диакона был рукоположен насельник Свято-Пафнутиева Боровского монастыря инок Васильск (Соколов).

Дорогие читатели газеты «Наша вера!»
В прошлом выпуске «Нашей веры» мы обращались к вам с просьбой о помощи игумену Савве (Борисенкову), у которого в одночасье сгорел дом со всем имуществом.

Помещаем уточненные реквизиты банка, через который можно оказать столь сильную помощь в строительстве дома:

ИНН 4027019260

КПП 402701001

Наименование: Подворье Свято-Пафнутиева Боровского монастыря – храм в честь Преображения Господня в г. Калуге

Счет № 4070381082240103383

Банк-плательщик: Калужское ОСБ № 8608 г. Калуга

к/с 30101810100000000612

БИК 042908612

Для тех, кто пожелает передать помощь не через банк, а из рук в руки, помещаем телефон храма: 74-27-72.

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: www.patriarchia.ru, www.scdmita.ru.



Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

Наша вера

№ 5 (104), май 2009

Ответственный редактор:

протоиерей Сергей Комаров.

Над выпуском работали:

Белькина Юлия,

Земцов Александр,

Шиповский Лев.

Адрес редакции:

248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4.

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии).

Е-mail: parhia@adm.kaluga.ru

(в теме указать «Наша вера»)

Тираж выпуска: 5000 экз.

Отпечатано в ГПУ «Облиздат»

Заказ № _____